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Сучасне суспільство, що характеризується надскладністю, 

багатовимірністю, перетворене онтологічно, аксіологічно, структурно і 

функціонально – це даність, щодо визначення якої все ще не сформувалося 

єдиної думки. Для позначення сучасного етапу розвитку соціуму 

використовується безліч трактувань, це зумовлено неможливістю 

конструювання цілісного образу сучасного соціуму і потребою в 

глибинних дослідженнях окремих його граней і структур. Складність і 

непередбачуваність соціальних процесів, зростаюче значення знання в усіх 

сферах життєдіяльності та пов’язаної з ним інтелектуальної праці 
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потребують переосмислення ролі та функцій стійких соціальних 

інститутів. Система освіти загалом, і, зокрема, вища професійна освіта 

опинилися перед обличчям безлічі викликів соціокультурної реальності, 

що змінюється. Ще гостріше стоїть сьогодні питання про статус 

університетської освіти та її подальшу перспективу. Вища освіта 

поступово перетворюється на утилітарно-цілеспрямоване навчання, що 

практично повністю нівелює культурну та ціннісну орієнтації 

університету.  

Поява концепції суспільства знання була викликана економічними, 

особливо виробничими змінами в 60-х роках XX століття: повсюдна 

автоматизація виробничих процесів призвела до різкого скорочення 

працівників у сфері матеріального виробництва, і водночас викликала 

потребу в працівниках розумової праці. У цих умовах, на думку Друкера, 

формується нова «інформаційна людина» [1], зайнята винятково 

розумовою працею, яка добре освічена, чудово володіє професійними 

навичками, здатна швидко знаходити необхідну інформацію та 

адаптуватися до мінливих умов середовища. Тому в суспільстві знання 

особлива роль відводиться системі освіти, яка могла б забезпечити високий 

рівень компетентності «інформаційної людини». Технологічні революції та 

подальша інформатизація і технологізація життя соціуму сприятимуть 

постійному і зростаючому попиту на працівників інтелектуальної праці.  

Основною метою вищої освіти за нових умов стає «завдання навчити 

індивіда вчитися, причому процес навчання має розтягнутися на все життя, 

стати безперервним» [2, С. 211-220]. Безперервне навчання стирає межі 

університетської та подальшої освіти, яку індивід здобуває на різних 

етапах своєї професійної діяльності. Одного здобуття вищої освіти стає 

недостатньо, необхідно постійно вдосконалювати свої професійні навички, 

адаптуючись до швидкозмінних соціокультурних умов. П. Друкер пише: 

«Людина, яка одного разу оволодіває навичкою за допомогою знань, 
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навчається тому, як потрібно вчитися. Після цього вона може за короткі 

строки набути нової навички... освіта перетворює її на «технолога», який 

може використовувати у своїй роботі знання, навички та інструменти, а не 

на «ремісника», який знає, як можна виконати одне конкретне завдання 

одним конкретним способом» [1]. Важливо відзначити той факт, що 

вперше в працях П. Друкера поняття «знання» було використано не тільки 

як гносеологічну категорію, а й як суспільну підставу, що детермінує. 

Суттєвий внесок у розвиток і обґрунтування теорії суспільства знань 

зробив канадський соціолог Ніко Штер. Суспільство знання він розглядає в 

контексті «подолання відмінностей дискурсів науки, технології, культури і 

соціуму» [3]. На його думку, зміни, що відбуваються сьогодні в 

суспільстві: зростання ролі фундаментальної науки і специфічного знання 

як провідних продуктивних сил, підвищення статусу «експертів» під час 

ухвалення рішень, дають змогу говорити про настання нової «знаннєвої» 

реальності. Своє бачення концепції суспільства знання представив Г. 

Бехманн, представник німецької філософської школи. Становлення 

суспільства знання він пов’язує не тільки із закономірною 

соціокультурною динамікою, а й з навмисною світовою політикою. Знання 

сьогодні не тільки визначає всі економічні процеси, а й стає вирішальним 

чинником у соціальному відтворенні. 

Однак дедалі більша увага дослідників акцентується на тому факті, 

що знання не тільки надає додаткові можливості, а й пов’язане з 

відповідною часткою ризику. І тому серед зарубіжних і вітчизняних 

дослідників стає дуже популярною концепція «суспільства ризику», яку 

розглядають як «небезпечну альтернативу» концепції суспільства знань за 

умови «неповного знання». Ніко Штер, розглядаючи загальні процеси 

глобалізації, вказує на існування ризику підміни адекватного знання 

простою інформацією, що стає загальнодоступною та авторитетною через 

свою простоту і «необтяжливими для свідомості подіями та ідеями» [3]. 
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Френк Вебстер у своїй книзі «Теорії інформаційного суспільства» 

звертається до проблеми нездатності людини впоратися з величезними 

потоками інформації. Він розглядає, як переважна кількість інформації в 

сучасному суспільстві кидає виклик нашій здатності ефективно її 

обробляти й розуміти. У цій книжці критично аналізується концепція 

інформаційного суспільства та розглядаються різноманітні повоєнні теорії 

інформаційного розвитку, наголошується на складнощах і наслідках життя 

в насиченому інформацією світі [4]. Тобто постійне виробництво, 

відтворення і примноження знання провокує необхідність у ще більшому 

знанні, нестача якого цілком здатна стати джерелом соціальних проблем і 

конфліктів. 

Концепція суспільства знання через складність описуваного 

феномена викликає розбіжності позицій дослідників. Особливу увагу 

автори приділяють необхідності уточнення самого поняття «знання» в 

некласичній епістемології та відокремленню його від дублюючих понять, 

таких як «інформація», «дані» тощо.  Якщо донедавна це поняття 

розглядали переважно як епістемологічну категорію, то сьогодні знання 

стає основним ресурсом економічного розвитку, рушієм суспільного 

прогресу, основою діяльнісної організації життя соціуму. І знання при 

цьому розуміють не у повсякденному розумінні, а як «знання, яке може 

бути кількісно оцінене і передане за допомогою новітніх комунікаційних 

технологій».  

Різке збільшення ролі знання в сучасному суспільстві зумовлене 

низкою соціокультурних чинників, таких як: зростання різноманітних 

видів комунікацій у всіх сферах життєдіяльності, передусім у ґлобальній 

інформаційній мережі Інтернет, та поява «інформаційних» товарів і 

послуг. Знання стає об’єктом не тільки економічних, а й соціальних, 

політичних інтересів настільки, що здатне виступити якісною 

характеристикою, яка позначає суспільні контури.  
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Однак існує проблема визначення економічної вартості знання. 

Знання являє собою специфічний товар, витрати на виробництво якого 

дуже складно визначити.  

Усі раніше перелічені підходи до розуміння суспільства знання 

визначаються єдиним смисловим ядром, що містить у собі тезу про 

домінування в суспільному розвитку виробництва і використання знань як 

необхідного ресурсу. Проте складаються два протилежні підходи до 

соціально-філософських засад концепції суспільства знання: інформаційне 

суспільство і суспільство знання вважаються тотожними одне одному; 

суспільство знання є новим типом соціального розвитку, що приходить на 

зміну інформаційному. 

Якщо говорити про часову періодизацію, то можна зробити 

висновок, що і концепції інформаційного суспільства, і концепції 

суспільства знання з’явилися відносно в один час, саме тому найчастіше ці 

концепції ототожнюють. При цьому сутнісно ці концепції практично не 

відрізняються, оскільки в обох випадках знання виступає 

«конституювальним» чинником.  

Згідно з іншою точкою зору, між цими двома концепціями не можна 

поставити знак рівності, тому що основна відмінність криється у 

феноменах «інформації» і «знання», які є ідейними основами для 

теоретичних обґрунтувань «нового» типу суспільного розвитку. В основі 

теорії інформаційного суспільства лежить припущення про особливу 

значущість інформації та інформаційних технологій у суспільному 

розвитку. На думку дослідників, цьому етапу суспільної еволюції 

притаманні такі характеристики, як: перетворення інформації та згодом 

знання на домінантний продуктивний ресурс і чинник економічного 

добробуту суспільства; панування сфери послуг над виробничою сферою; 

особлива увага до постійного вдосконалення професійних навичок і 

компетенцій працівників. На відміну від теорії інформаційного 
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суспільства, що фокусує увагу на зростанні інформатизації суспільних 

відносин, теорія суспільства, що ґрунтується на знанні, вказує вектор цієї 

суспільної трансформації. Інтелектуальна праця стає основою існування і 

розвитку суспільства, базовими соціальними інститутами стають 

інститути, що виробляють, відтворюють і транслюють знання. 

Саме тому в новому суспільстві, де все ґрунтується на знанні, освіта, 

зокрема вища, має перебрати на себе відповідальність не лише за якісну та 

відповідну вимогам часу професійну підготовку, а й за формування 

соціальної відповідальності кожної людини. 
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